

Архивски број: 08-15/1  
17-02-2022 Година

Постапувајќи по претставка бр. 0801-15/1 од 03.01.2022 година поднесена од [REDACTED] од Скопје против [REDACTED] од Прилеп, актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија за сторено вознемирување во областа на социјалните мрежи, Комисијата за спречување и заштита од дискриминација врз основа на член 21, став 1 точка 14 и член 27, став 1 од Законот за спречување и заштита од дискриминација (Службен Весник на Р.С. Македонија бр. 258/2020 од 30.10.2020), на 15.02.2022 го донесе следново

### МИСЛЕЊЕ

**СЕ УТВРДУВА ВОЗНЕМИРУВАЊЕ**, врз основа на пол, припадност на маргинализирана група, сексуална ориентација, родов идентитет и личен и општествен статус., насочено кон ЛГБТИ+ заедницата во областа на социјални мрежи, сторена од [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија.

### Образложение

На 15.01.2022 година до Комисијата за спречување и заштита од дискриминација беше доставена претставка од [REDACTED] од Скопје за сторено вознемирување врз основа на пол, припадност на маргинализирана група, сексуална ориентација, родов идентитет и личен и општествен статус. во областа на социјалните мрежи од страна на [REDACTED] – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија.

Согласно наводите од претставката, подносителот тврди дека на 28.06.2021 година во 20:50 ч, преку информатички систем, со објава на текстуална содржина – статус, од кориснички профил на социјалната мрежа „Фејсбук“, [REDACTED] од Прилеп во својата јавна објава ширел расистички и ксенофобичен пишан материјал кој со својата содржина се промовирала омраза против маргинализирана група. Следствено, главно во објавата на [REDACTED] од Прилеп е тоа што тој пишува за: Прилепчани во еден глас:

*„Не сакаме да не водат предавници и криминалци кои не најдоа време да ја слушнат маката на тутунарите на наставниците, вработените во Еурокомполит, на учениците, родителите. За сите овие немаа време, а за педерите и лезбејките*



*застанаа во првите редови, како да е тоа најголем и единствен проблем, а не луѓето кои немаат леб да си купат, не можат семејствата да си ги прехранат. Затоа нуди промени“.*

Пишаниот текст е проследен со низа вулгарности низ реторички прашања што само по себе го вознемирува читателот а особено оние кои се припадници на ЛГБТИ+ заедницата, дополнително отежнува и фактот што ваквата објава доаѓа од јавна личност која допира до широк слој на граѓани. Во моментот на пишувањето на ова Мислење, објавата е споделена и содржи коментари во кои други корисници на социјалната мрежа „Фејсбук“ се надоврзуваат на мислењето на [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија и шират хомофобична содржина која предизвикува чувство на несигурност и вознемиреност.

Комисијата за спречување и заштита од дискриминација сметаше дека наводите од претставката, приложените докази и сопственото видување во корисничкиот профил на [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија, претставуваат доволно докази за утврдување на вознемирување, дополнително фактот што потенцијалниот дискриминатор е јавна личност од каде објавите допираат до широк слој на граѓани, согласно чл.10 од Законот за спречување и заштита од дискриминација, врз основа на пол, припадност на маргинализирана група, сексуална ориентација, родов идентитет и личен и општествен статус.

Законот за спречување и заштита од дискриминација согласно своите надлежности на ден 27.01.2022 година достави известување до [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија, со цел да се произнесе по наводите во претставката. До денот на утврдување на мислење не пристигна одговор до архивата на Комисијата за спречување и заштита од дискриминација согласно член 24 став 7 од Законот за Спречување и Заштита од Дискриминација.

Слободата на говор и изразување е фундаментално право на секој човек и е гарантирано со Уставот на Република Северна Македонија. Сепак, злоупотребувањето на слободата на говор преку понижување на други и покажување надмоќ врз одредена група преминува во говор на омраза. Говорот на омраза со текот на времето може да премине и во дела од омраза што креира застрашувачка и неподнослива средина за сите припадници на одредена група без разлика дали некој е индивидуално жртва на одреден настан или не. Во оваа насока, општествениот проблем кој го предизвикува говорот на омраза мора навремено да биде санкциониран од надлежните органи како превентивен механизам што ќе ги адресира сите слични содржини на социјалните мрежи.



Во поглед на европската судска пракса, Европскиот суд за човекови права, се наведува дека хомофобични коментари на социјалните мрежи мораат да бидат санкционирани во демократско општество. Дополнително, судот цени дека доволно е еден коментар за тој да се сфати сериозно доколку објавата има голема видливост на интернет, што е и случајот на објавите на [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија на својот кориснички профил на „Фејсбук“.

Комисијата за спречување и заштита од дискриминација утврди мислење за вознемирување согласно чл 10 од Законот за спречување и заштита од дискриминација каде е наведено:

**(1) Вознемирувањето претставува несакано постапување кон лице или група лица врз дискриминаторски основи што има за цел или последица, повреда на достоинството или создавање на заканувачка, непријателска, понижувачка или застрашувачка средина, пристап или практика.**

Членот 27, став 2 од Законот за спречување и заштита од дискриминација во случај на утврдена дискриминација, предвидува обврска на Комисијата да препорача начин на отстранување на повредата на правото на еднаквост, односно начин на отстранување на дискриминацијата. Ставот 3 од истиот член посочува дека субјектот кон кого е упатена препораката има должност да постапи по истата и да ја отстрани повредата на правото на еднаквост. Следствено на ова, Комисијата ја донесе следнава

## ПРЕПОРАКА

**СЕ ПРЕПОРАЧУВА,** [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија, во рок од 30 дена од приемот на мислењето и препораката, да се извини преку социјалната мрежа „Фејсбук“ и да ги отстрани своите објави и коментари на својот кориснички профил на социјалната мрежа „Фејсбук“ кои содржат вознемирувачки содржини кон сите (маргинализирани) групи, вклучувајќи ја и ЛГБТ+ заедницата. Дополнително, се препорачува [REDACTED] од Прилеп – актуелен пратеник во Собрание на Република Северна Македонија, во иднина да се воздржи од иста или слична вознемирувачка содржина во своите објави и коментари на социјалните мрежи.

Комисијата го следи извршувањето на мислењата и препораките за конкретните случаи на дискриминација, сè до нивното исполнување. Доколку субјектот кон кој е упатена



Препораката не постапи по истата, Комисијата има законска надлежност да поднесе барање за покренување на прекршочна постапка пред надлежниот суд за прекршоци, согласно член 27, став 4 од Законот за спречување и заштита од дискриминација.

Скопје  
15.02.2022

Комисија за спречување и заштита од  
дискриминација

Претседател  
Ќире Василев



Доставено до:

